

Саратовская транспортная прокуратура информирует!

Изменен вид уголовного преследования клеветы.

Федеральным законом от 07.06.2025 № 146-ФЗ «О внесении изменений в статью 20 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» изменен вид уголовного преследования по ст. 128.1 УК РФ «Клевета».

Граждане имеют право требовать опровержения ложных сведений, а также защиты в судебном порядке.

С 7 июня 2025 года распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию относятся к категории дел частно-публичного обвинения, которые возбуждаются по заявлению потерпевшего или его законного представителя, но прекращению в связи с примирением потерпевшего с обвиняемым не подлежат.

До вступления в силу указанного закона противоправные действия носили характер частного обвинения, позволяющий примириться сторонам вплоть до удаления суда в совещательную комнату для постановления приговора.

Кроме того, уголовное дело возбуждается по заявлению потерпевшего в территориальных органах дознания, а не в мировом судебном участке.

С 1 сентября 2025 года на дачных участках вступают в силу новые правила использования земли.

Поправки к закону направлены на сохранение тишины и порядка в садовых товариществах и предусматривают запрет на ведение бизнеса в СНТ.

Теперь на дачах нельзя:

- открывать коммерческие объекты — бани, сауны, хостелы, кафе, магазины, автомастерские, спортзалы, фермы и питомники;
- предоставлять платные услуги (парикмахерские, ремонтные, массаж и т. д.);
- вести крупное производство: промышленные пасеки, птичники, тепличные комплексы, питомники для продажи животных;
- использовать участок как склад или место хранения товаров для перепродажи;

* продавать землю отдельно от дома, если её нельзя использовать по назначению.

Допускается продажа излишков урожая — при условии, что участок не превышает 50 соток и владелец не привлекал наёмных работников.

Штрафы за нецелевое использование земли:

для граждан — от 0,5% до 1% кадастровой стоимости, но не менее 10 тыс. рублей;

для юридических лиц — от 1,5% до 2% кадастровой стоимости, но не менее 100 тыс. рублей.

Если кадастровая стоимость не определена — штраф составит от 10 тыс. до 20 тыс. рублей для граждан и от 100 тыс. до 200 тыс. рублей для организаций.

При этом сохраняется право дачников разводить птицу и кроликов для личных нужд, соблюдая ветеринарные и санитарные нормы.

Также с 1 сентября минимальные и максимальные размеры дачных участков будут устанавливаться на региональном уровне, а список допустимых построек (от колодцев до временных сооружений) определён законодательно.

С 01.03.2026 будет введена уголовная ответственность за пропаганду наркотиков в сети Интернет.

Федеральным законом от 08.08.2024 № 226-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовнопроцессуального кодекса Российской Федерации» Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьей 230.3, предусматривающей уголовную ответственность за пропаганду наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, в информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»), совершенную лицом после его привлечения к административной ответственности за аналогичное деяние два раза в течение одного года либо имеющим судимость за совершение преступления, предусмотренного указанной статьей.

Под пропагандой наркотиков следует понимать деятельность в информационно-телекоммуникационных сетях, направленную на распространение сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования наркотических средств, местах их приобретения, способах и местах культивирования наркосодержащих растений, а также совершение иных действий в целях побуждения интереса зрителя (читателя) к наркотическим средствам и психотропным веществам, способам их употребления, а также формирования представления о факте потребления наркотических средств и психотропных веществ для достижения состояния наркотического опьянения, как допустимого и желаемого.

Такие действия выражаются в том числе в размещении в свободном публичном доступе в информационно-телекоммуникационных сетях фотографий, изображений, аудио и видеопроизведений, пропагандирующих наркотические средства. Максимальное наказание за данное преступление предусмотрено в виде лишения свободы на срок до двух лет с возможным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Изменения вступят в силу 01.03.2026.

Многодетным семьям предоставлено право на бесплатное посещение музеев.

Постановлением Правительства РФ от 09.04.2025 № 463 утверждены Правила участия организаций, находящихся в ведении федеральных органов исполнительной власти и других федеральных государственных органов, в предоставлении права на бесплатное посещение музеев, парков культуры и отдыха и выставок на территории РФ многодетным семьям независимо от места их жительства.

Данное право реализуется многодетными семьями путем предоставления удостоверения единого образца. При условии подтверждения статуса многодетной семьи организация оформляет бесплатный билет или бесплатный электронный билет на проводимое мероприятие на каждого члена многодетной семьи, обратившегося за получением права на бесплатное посещение.

Изменен срок рассмотрения заявлений о распоряжении средствами материнского капитала.

Федеральным законом от 07.06.2025 № 131-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».

Согласно внесенным изменениям заявление о распоряжении средствами материнского капитала теперь подлежит рассмотрению в срок, не превышающий пяти рабочих дней с даты его приема. Ранее такой срок составлял десять рабочих дней.

Также внесены изменения в части перехода права на дополнительные меры господдержки правопреемникам (отцу, детям в равных долях) в беззаявительном порядке, в случае прекращения у владельца сертификата права на дополнительные меры господдержки по основаниям, предусмотренным законодательством (смерть, лишение родительских прав, ограничение в родительских правах и др.).

С 01.03.2026 водится единый срок внесения платы за жилое помещение и коммунальные услуги.

Вводится единый срок внесения платы за жилое помещение и коммунальные услуги - ежемесячно до 15 числа месяца, следующего за истекшим Федеральным законом от 24.06.2025 № 177-ФЗ «О внесении изменений в статьи 155 и 171 Жилищного кодекса Российской Федерации и статьи 6 и 7 Федерального закона «О государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства» изменен срок внесения платы за жилое помещение и коммунальные услуги.

В настоящее время предельный срок внесения платы, согласно общему правилу, - до 10 числа следующего месяца.

Также законом скорректирован срок направления платежных документов, - не позднее 5 числа месяца, следующего за истекшим месяцем (сейчас - не позднее 1 числа).

Установленные сроки внесения платы и направления платежных документов нельзя будет изменить договором управления многоквартирным домом либо решением общего собрания жильцов.

Кроме того, принятым законом внесены уточнения в виды информации, размещаемой в ГИС ЖКХ (в т.ч. включена информация об исполнительных производствах по взысканию задолженности по оплате жилых помещений и коммунальных услуг).

Федеральный закон вступает в силу с 1 марта 2026 года.

Уточнен перечень преступлений, влекущих прекращение гражданства Российской Федерации в отношении лиц, ранее приобретших такое гражданство в результате приема в него.

Федеральным законом от 31.07.2025 № 316-ФЗ уточнен перечень преступлений, влекущих прекращение гражданства Российской Федерации в отношении лиц, ранее приобретших такое гражданство в результате приема в него.

Установлено, что гражданство Российской Федерации прекращается, если гражданин совершил, в том числе, следующие виды преступлений (осуществил приготовление к преступлению или покушение на преступление): квалифицированные виды насильственных действий сексуального характера, публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, публичное оправдание или пропаганда терроризма, неоднократные пропаганда либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами, организация незаконной миграции, оказание содействия в исполнении решений международных организаций, в которых Российской Федерации не участвует, или иностранных государственных органов, публичные призывы к осуществлению деятельности, направленной против безопасности государства, оказание помощи противнику в деятельности, заведомо направленной против безопасности Российской Федерации, и прочее, либо иное преступление при наличии одного из таких отягчающих обстоятельств, как: совершение преступления по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы; совершение преступления в целях пропаганды, оправдания и поддержки терроризма, совершение преступления в целях пропаганды, оправдания и поддержки диверсии.

Самозанятые в 2026 году смогут получить выплаты в случае нетрудоспособности.

С 1 января в России начнется трехлетний эксперимент по оформлению социальной выплаты плательщикам НПД. Владимир Путин подписал Федеральный закон от 15 декабря 2025 г. № 456-ФЗ «О проведении эксперимента по добровольному вступлению отдельных категорий граждан в правоотношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности».

Эксперимент продлится до 31 декабря 2028 года. Впервые физические лица, работающие на специальном налоговом режиме "Налог на профессиональный доход", смогут добровольно получить социальную защиту на случай временной нетрудоспособности и оформить себе "больничный".

Новый федеральный закон регулирует этот процесс. Он определяет, как рассчитывать и уплачивать страховые взносы. Также в нем прописаны условия, при которых самозанятый получает право на пособие по нетрудоспособности, его размер и правила прекращения участия в программе.

Как стать участником эксперимента?

Самозанятым нужно зарегистрироваться в территориальном отделении Фонда пенсионного и социального страхования России (это ваш страховщик). Заявление можно подать как на бумаге, так и в форме электронного документа. После этого вы начинаете самостоятельно перечислять страховые взносы.

Вы сами выбираете максимальную сумму, от которой будут зависеть ваши будущие выплаты. Есть два варианта: 35 тыс. руб. или 50 тыс. руб. Этот выбор можно изменить один раз в течение двенадцати месяцев. Тариф страхового взноса фиксирован – 3,84% от выбранной вами суммы: если вы выбрали базу в 35 тыс. руб., ежемесячный взнос составит 1344 руб.; при выборе 50 тыс. руб. сумма ежемесячного взноса будет 1920 руб. в месяц.

Право на пособие возникает после шести календарных месяцев непрерывной уплаты взносов. Конкретный размер больничного будет зависеть от вашего страхового стажа и того периода, в течение которого вы вносили платежи

Усиливается административная ответственность за нарушение требований к перевозке в машине детей.

Госдума приняла во втором и третьем чтениях закон, которым предусмотрено усиление ответственности за нарушение требований ПДД при перевозке юных пассажиров. Изменения вносятся в КоАП. Об этом нижняя палата парламента сообщила на своем официальном сайте.

В частности, поправки устанавливают штрафы для физических и юридических лиц в большем размере. Они составят:

- для водителей (физлиц) – 5 тыс. руб. вместо 3 тыс. руб.;
- для должностных лиц – 50 тыс. руб. вместо 25 тыс. руб.;
- для юрлиц – 200 тыс. руб. вместо 100 тыс. руб.

При этом водители, занимающиеся предпринимательской деятельностью, будут нести ответственность как юридические лица. Отдельные изменения касаются и самозанятых таксистов – за подобные нарушения к ним станут применять меры, предусмотренные для должностных лиц.

Правила дорожного движения содержат конкретные требования к перевозке детей в автомобильном транспорте. Для малолетних в возрасте до 7 лет в легковой машине и кабине грузового автомобиля нужно оборудовать детскую удерживающую систему или устройство, соответствующие весу и росту ребенка. Пассажиры от 7 до 11 лет (включительно) тоже должны сидеть в автокресле или бустере, соответствующих их весу и росту, или быть пристегнутыми ремнем безопасности. А на переднем сиденье легкового автомобиля допускается их перевозка только в детских креслах, соответствующих весу и росту ребенка. Кроме того, запрещено перевозить детей младше 12 лет на заднем сиденье мотоцикла (п. 22.9 ПДД).

Штрафы за нарушения правил охраны водных объектов повысили с 15 декабря 2025 года.

С 15 декабря 2025 года принятые поправки к КоАП РФ, которыми увеличиваются штрафы за отдельные нарушения правил охраны водных объектов (Федеральный закон от 15 декабря 2025 г. № 473-ФЗ).

За нарушение водоохранного режима на водосборах водных объектов, которое может повлечь загрязнение указанных объектов или другие вредные явления, будут штрафовать на сумму от 1 500 до 2 000 руб. За нарушение требований к охране водных объектов, которое может повлечь их загрязнение, засорение и (или) истощение, оштрафуют на сумму от 2 500 до 3 000 руб.

Ответственность за несообщение о преступлении диверсионной направленности

02.05.2025 вступил в силу Федеральный закон от 21.04.2025 № 102-ФЗ, в соответствии с которым в статью 205.6 Уголовного кодекса Российской Федерации внесены изменения, касающиеся введения уголовной ответственности за несообщение в органы власти о совершении преступлений диверсионной направленности (статьи 281, 281.1, 281.2, 281.3).

В настоящее время в условиях проведения специальной военной операции наблюдается повышение количества диверсионных атак на значимые объекты Российской Федерации.

При этом зачастую граждане о фактах склонения их к преступной деятельности, об имеющихся у них сведениях о совершении конкретными лицами взрыва, поджога или иных действиях, подрывающих экономическую безопасность и (или) обороноспособность Российской Федерации, умалчивают, что негативно влияет на своевременное получение уполномоченными органами данной информации для принятия срочных мер реагирования.

Указанные изменения в законе будут способствовать повышению эффективности системы выявления, предупреждения и пресечения преступной деятельности, осуществляющейся в целях подрыва основ конституционного строя, обороноспособности страны и безопасности государства.

С 1 сентября 2025 года предусмотрены новые составы преступлений в сфере компьютерной информации

Уголовным кодексом Российской Федерации введена ответственность за незаконное использование абонентского терминала пропуска трафика или виртуальной телефонной станции.

Так, за преступление, предусмотренное частью 1 статьи 274.3 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок.

В соответствии с частью 2 Уголовного кодекса Российской Федерации, в случае если деяния, предусмотренные частью первой, совершены группой лиц по предварительному сговору, предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, с возможностью применения дополнительного наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, либо принудительными работами, также предусмотрено наказание в виде реального лишения свободы на срок до пяти лет, с дополнительным наказанием в виде штрафа, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без такового.

Согласно части 3 данного кодекса, в случае если деяния, предусмотренные частью первой, совершены организованной группой, предусмотрена ответственность в виде лишения свободы на срок до шести лет со штрафом в размере до двух миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового.

Кроме того, под основными частями абонентского терминала пропуска трафика в статье 274.3 Уголовного кодекса Российской Федерации понимаются технические устройства, включающие в себя радиоэлектронные средства, обеспечивающие возможность приема и (или) передачи коротких текстовых сообщений, телефонных вызовов и (или) сообщений телематических служб (в том числе трафика информационно-телекоммуникационной сети «Интернет») в сети подвижной радиотелефонной связи, а также технические устройства, предназначенные для размещения идентификационных модулей абонента.

С 29 сентября 2025 года специалисты, которые не могут приступить к выполнению трудовых обязанностей после прохождения службы в Вооруженных силах Российской Федерации, по состоянию здоровья вправе продлить срок приостановления действия трудового договора.

В соответствии со статьей 351.6 Трудового кодекса Российской Федерации действие трудового договора приостанавливается на период прохождения военной службы по мобилизации, в том числе при заключении контракта о прохождении военной службы в период мобилизации, в период военного положения или в военное время либо контракта о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации, в рамках Специальной военной операции.

Федеральным законом от 29.09.2025 № 364-ФЗ в Трудовой кодекс Российской Федерации внесены изменения, позволяющие такому гражданину продлить срок приостановления действия трудового договора в случае невозможности выполнения им трудовой функции ввиду временной нетрудоспособности.

Ранее организация была вправе уволить по своей инициативе сотрудника, который по истечении 3 месяцев после прохождения военной службы не приступил к выполнению трудовых обязанностей.

С 29.09.2025 трехмесячный срок продлевается на период временной нетрудоспособности работника при оформлении им больничного листа. В таком случае расходы на выплату пособий по временной нетрудоспособности несет Социальный фонд России.

О возникновении права на получение пенсии детям, рожденным по истечении трехсот дней со дня смерти отца.

Федеральным законом от 28.11.2025 № 449-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации».

Соответствующими изменениями предусмотрено право на назначение страховой пенсии по случаю потери кормильца ребенку, зачатому с помощью вспомогательных репродуктивных технологий после смерти состоявшего в браке лица, которое выразило при жизни намерение иметь детей с использованием указанных технологий и в отношении которого впоследствии в судебном порядке установлен факт отцовства.

При соблюдении указанных условий, ребенку, рожденному по истечении 300 дней со дня смерти лица, предоставляется право на назначение страховой пенсии.

Также законом скорректированы размеры социальных пенсий нетрудоспособных граждан.

Так, например: детям, потерявшим одного из родителей, и детям, рожденным по истечении 300 дней со дня смерти отца, размер пенсии установлен в сумме 7 689 рублей 83 копейки; инвалидам с детства I группы и детям-инвалидам - 21 177 рублей 59 копеек.

Федеральный закон вступил в законную силу 28.11.2025.

С 1 марта 2026 года вступают в силу новые Правила морской перевозки пассажиров.

Приказом Минтранса России от 30.10.2025 № 362 утверждены Правила морской перевозки пассажиров (далее – Правила).

Соответствующими Правилами определены порядок оформления перевозки пассажира и багажа, нахождения пассажиров на судне, перевозки багажа и каютного багажа, следующего с пассажиром.

Так, заключение договора морской перевозки пассажира удостоверяется билетом, сдача пассажиром багажа удостоверяется багажной квитанцией. Билет и багажная квитанция должны храниться у пассажира до окончания поездки.

Перевозчиком или лицом, уполномоченным перевозчиком, на пассажирских терминалах, в том числе в пунктах продажи билетов и на судах, должна размещаться информация:

- 1) о названии портов, между которыми осуществляется перевозка;
- 2) о времени отправления судна из порта и прибытия судна в порт по маршруту перевозки;
- 3) о названии судна, на котором будет осуществлена перевозка;
- 4) об изменениях информации, предусмотренной подпунктами 1 - 3 настоящего пункта.

Согласно Правилам перевозка несовершеннолетних граждан Российской Федерации по территории Российской Федерации допускается совместно с одним из его законных представителей, за пределами территории Российской Федерации – совместно с одним из его законных представителей в случае, если другим законным представителем не подано заявление о несогласии на выезд из Российской Федерации несовершеннолетнего гражданина Российской Федерации.

Перевозка несовершеннолетнего гражданина Российской Федерации без сопровождения законных представителей допускается при наличии у него документов, удостоверяющих личность, и нотариально оформленного согласия одного из законных представителей несопровождаемого ребенка на выезд.

Также Правилами предусмотрен возврат платы за проезд и провоза багажа.

К примеру, в случае если пассажир отказался от договора морской перевозки пассажира не позднее чем за 24 часа до отхода судна, либо не явился к отходу судна вследствие болезни, либо до отхода судна отказался от договора морской перевозки пассажира вследствие болезни или по зависящим от перевозчика причинам, пассажиру возвращаются вся уплаченная им плата за проезд и плата за провоз багажа.

Возврат платы за проезд производится в пунктах продажи билетов, а также в местах, предусмотренных правилами перевозчика.

С 4 ноября 2025 года закрешили возможность резервировать места для трудоустройства несовершеннолетних.

Федеральным законом от 04.11.2025 № 408 внесены изменения в Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

Соответствующими изменениями в случае приема на работу лиц в возрасте до 18 лет им гарантироваются вознаграждение за труд, охрана труда, сокращенное рабочее время, отпуск. Указанным лицам предоставляются гарантии и льготы при совмещении работы с обучением, проведении ежегодного обязательного медицинского осмотра, расторжении трудового договора и другие гарантии и льготы, установленные законодательством Российской Федерации. В отношении указанных лиц также может осуществляться резервирование отдельных видов работ (профессий) для трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите, или определение числа рабочих мест для трудоустройства таких граждан.

Изменения вступили в силу 04.11.2025.

об усилении ответственности в сфере оборота драгоценных камней и драгоценных металлов.

Федеральным законом от 28.11.2025 № 448-ФЗ внесены изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - Кодекс), согласно которым установлена административная ответственность за повторное совершение правонарушений, предусмотренных частью 1 статей 15.43 и 15.47 Кодекса.

Так, указанным законом Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях дополняется положениями, предусматривающими повышенную административную ответственность за повторное ведение деятельности, связанной с осуществлением операций с драгоценными металлами и (или) драгоценными камнями, без постановки на специальный учет в федеральном органе исполнительной власти, осуществляющем федеральный государственный пробирный надзор, если такая постановка является обязательной, а также за повторное нарушение правил учета драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них, непредоставление отчетности по установленным законодательством формам о движении драгоценных металлов и драгоценных камней, или непредставление информации, предусмотренной законодательством Российской Федерации о драгоценных металлах и драгоценных камнях, в государственную интегрированную информационную систему в сфере контроля за оборотом драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них на всех этапах этого оборота в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о драгоценных металлах и драгоценных камнях.

Федеральный закон вступает в законную силу с 09.12.2025.

О возврате водительского удостоверения участникам специальной военной операции.

Порядок исполнения постановления о лишении права управления транспортным средством соответствующего вида или другими видами техники в период мобилизации, в период военного положения или в военное время определен статьей 32.6.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях

Так, в соответствии с указанной статьей участники специальной военной операции могут вернуть водительские права, которые были у них изъяты за административные правонарушения.

Для этого, участник специальной военной операции, его доверенное лицо или командирование воинской части должно направить ходатайство о прекращении производства по делу об административном правонарушении. Решение принимает суд, вынесший постановление о привлечении к административной ответственности.

Возврат прав осуществляется органом Госавтоинспекции, в котором находится водительское удостоверение, без проверки знания Правил дорожного движения и медицинского освидетельствования на наличие медицинских противопоказаний к управлению транспортным средством.

При этом, если в период прохождения военной службы либо пребывания в добровольческом формировании лицо, указанное в части 1 статьи 32.6.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, совершает новое административное правонарушение, предусмотренное статьей 9.3 или главой 12 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, исполнение постановления о лишении права управления транспортным средством соответствующего вида или другими видами техники возобновляется со дня вступления в законную силу нового постановления о назначении административного наказания в виде лишения соответствующего права.

Установлен особый порядок выплаты пенсионных накоплений правопреемникам застрахованных лиц, погибших (умерших) при выполнении (обеспечении выполнения) задач в ходе специальной военной операции.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 28.10.2025 № 1679 внесены изменения в постановления Правительства Российской Федерации от 30.07.2014 № 710 «Об утверждении Правил выплаты негосударственным пенсионным фондом, осуществляющим обязательное пенсионное страхование, правопреемникам умерших застрахованных лиц средств пенсионных накоплений, учтенных на пенсионных счетах накопительной пенсии» и № 711 «Об утверждении Правил выплаты Фондом пенсионного и социального страхования Российской Федерации правопреемникам умерших застрахованных лиц средств пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуальных лицевых счетов».

В соответствии с указанными изменениями правопреемники застрахованного лица, погибшего (умершего) при выполнении (обеспечении выполнения) задач в ходе СВО (боевых действий) или при выполнении (обеспечении выполнения) задач по отражению вооруженного вторжения на территорию Российской Федерации, а также в ходе вооруженной провокации на государственной границе Российской Федерации и территориях субъектов Российской Федерации, прилегающих к районам проведения специальной военной операции, при невозможности выдачи медицинского свидетельства о смерти этого застрахованного лица и при наличии справки о смерти гражданина могут обратиться за выплатой средств пенсионных накоплений по истечении 6 месяцев со дня смерти застрахованного лица без необходимости восстановления срока в судебном порядке.

В аналогичном порядке (по истечении 6-месячного срока со дня смерти застрахованного лица без необходимости его восстановления в судебном порядке) могут обратиться за выплатой средств пенсионных накоплений правопреемники умершего застрахованного лица, принимающие (принимавшие) участие в выполнении (обеспечении выполнения) задач в ходе специальной военной операции (боевых действий) или в выполнении (обеспечении выполнения) задач по отражению вооруженного вторжения на территорию Российской Федерации, а также принимающие (принимавшие) участие в выполнении (обеспечении выполнения) задач в ходе вооруженной провокации на государственной границе Российской Федерации и территориях субъектов Российской Федерации, прилегающих к районам проведения специальной военной операции, при наличии справки о подтверждении факта участия правопреемника умершего застрахованного лица в выполнении (обеспечении выполнения) указанных задач.

Заявления о выплате средств пенсионных накоплений и приложенные к ним документы указанных правопреемников, поданные по истечении 6-месячного срока, рассматриваются в течение 2 месяцев со дня их поступления территориальным органом Фонда пенсионного и социального страхования по месту жительства

умершего застрахованного лица, негосударственным пенсионным фондом осуществляющим обязательное пенсионное страхование соответственно.

Изменения вступили в силу 09.11.2025.

Банк России определил индикаторы, при выявлении которых вводятся ограничения для снятия денежных средств.

Банк России издал приказ от 07.08.2025 № ОД-1765, в котором перечислены показатели выдачи наличных без добровольного согласия клиента банка.

Один из индикаторов - это попытка получить средства в течение 24 часов с момента, когда:

- банк предоставил кредит;
- гражданин перевел себе через систему быстрых платежей более 200 тыс. руб.;
- вклад на сумму более 200 тыс. руб. досрочно закрыли по требованию гражданина.

Еще один признак - минимум за 6 часов до запроса на снятие денег операторы связи или прочие юридические лица выявили:

- странные параметры звонков по номеру мобильного телефона клиента (нетипичная периодичность и длительность разговоров);
- увеличение числа сообщений в мессенджерах, по СМС, электронной почте (сообщения от Госуслуг, банков, новых отправителей и т.д.).

Среди других признаков:

- запрос наличных отличается (временем суток, суммой, локацией и т.п.) от тех, которые обычно совершает клиент;
- в течение календарного дня по любой причине было минимум 5 отказов в выдаче средств.

Банки обязаны выявлять такие индикаторы с 1 сентября 2025 года.

Если обнаружат хотя бы один из них, то разрешат снимать не более 50 тыс. руб. в сутки.

Ограничение продлится 48 часов с момента запроса о выдаче денег.

Расширены категории лиц, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи.

Федеральным законом от 31.07.2025 № 340-ФЗ внесены изменения в ст. 10 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и ст. 20 Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».

За лицами, потерявшими в период обучения обоих родителей или единственного родителя, закрепляется право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи по вопросам, связанным с обеспечением и защитой их прав и законных интересов.

Бесплатная юридическая помощь оказывается в виде:

- а) правового консультирования в устной и письменной форме
- б) составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера;
- в) представления интересов гражданина в судах, государственных и муниципальных органах, организациях.

Предоставление указанной категории лиц бесплатной юридической помощи позволит защитить их законные права, в том числе на получение положенного имущества.

Закреплено право судебного пристава-исполнителя на обращение в суд с ходатайством об освобождении отдельных категорий должников от отбывания обязательных работ.

Федеральным законом от 15.12.2025 № 452-ФЗ внесены изменения в статью 109.2 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве».

Соответствующими изменениями указанная статья дополняется частью 7.1, согласно которой судебный пристав-исполнитель наделен правом обратиться в суд с ходатайством об освобождении должника от дальнейшего отбывания обязательных работ в отношении женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет и (или) детей-инвалидов либо являющихся усыновителями, опекунами или попечителями таких детей, в отношении мужчин, являющихся одинокими родителями и имеющих детей в возрасте до трех лет и (или) детей-инвалидов либо являющихся единственными усыновителями, опекунами или попечителями таких детей, а также в случаях признания должника инвалидом I или II группы, наступления беременности либо тяжелой болезни, препятствующей отбыванию обязательных работ.

Указанные изменения вступают в силу с 26.12.2025.

О расширении перечня полномочий, осуществляемых Федеральной службой по надзору в сфере транспорта с 01.09.2026.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.11.2025 № 1900 (далее - Постановление) внесены изменения в Положение о Федеральной службе по надзору в сфере транспорта, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30.07.2004 № 398.

Соответствующим Постановлением расширен перечень полномочий, осуществляемых Федеральной службой по надзору в сфере транспорта.

В частности, к ведению Федеральной службы по надзору в сфере транспорта отнесено расследование и учет транспортных происшествий и иных событий, связанных с нарушением правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного транспорта, в том числе высокоскоростного железнодорожного транспорта, а также расследование и учет транспортных происшествий и иных событий, не связанных с нарушением правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного транспорта, в том числе высокоскоростного железнодорожного транспорта, и с осуществлением производственной деятельности, предусмотренной трудовым законодательством РФ, с участием перевозчика.

Постановление вступило в силу с 01.09.2026.

Об установлении порядка проведения профессионального отбора членов летного экипажа пилотируемого гражданского воздушного судна

Приказом Минтранса России от 17.10.2025 № 344 установлен порядок проведения профессионального отбора членов летного экипажа пилотируемого гражданского воздушного судна, за исключением сверхлегкого пилотируемого гражданского воздушного судна с массой конструкции 115 килограммов и менее, и диспетчеров управления воздушным движением, в том числе порядка определения их психофизиологических качеств, порядка психофизиологического обследования указанных лиц.

Профессиональный отбор членов летного экипажа проводится юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями, осуществляющими коммерческие воздушные перевозки, и юридическими лицами, осуществляющими аэронавигационное обслуживание полетов воздушных судов пользователей воздушного пространства Российской Федерации, являющимися работодателями в отношении лиц.

К профессиональному отбору должны допускаться лица, признанные годными по состоянию здоровья к выполнению работ и выполнению функций, предусмотренных свидетельствами специалистов авиационного персонала гражданской авиации и предоставившие работодателю следующие документы:

- 1) документ об образовании и (или) о квалификации лица;
- 2) свидетельство специалиста авиационного персонала гражданской авиации (при наличии);
- 3) трудовая книжка и (или) сведения о трудовой деятельности (при наличии);
- 4) действующий документ, подтверждающий уровень владения английским языком (при необходимости);
- 5) медицинское заключение о годности к выполнению работ по соответствующим должностям (при необходимости).

При проведении профессионального отбора должны осуществляться собеседование и (или) тестирование с целью определения осведомленности лица о специфике производственной деятельности и условиях труда, оценки конкретных специальных знаний, включая требования нормативных правовых актов, исходя из специфики производственной деятельности, а также определение психофизиологических качеств лица с целью установления степени соответствия профессионально важных качеств требованиям и условиям производственной деятельности, прогноза профессиональной надежности лица для поддержания приемлемого уровня безопасности полетов.

По результатам проведения профессионального отбора работодатель в течение 10 рабочих дней со дня определения уровня профессиональных важных качеств лица должен принять решение о прохождении (непрохождении) лицом

профессионального отбора и возможности (невозможности) допуска к выполнению им обязанностей (работ) в конкретной должности.

Настоящий приказ вступает в силу с 1 марта 2026 года и действует до 1 марта 2032 года.

Судьи будут рассматривать заявления о восстановлении процессуальных сроков без проведения заседаний.

Федеральным законом от 01.04.2025 № 49-ФЗ внесены изменения в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – Кодекс), согласно которым судьи будут рассматривать заявления о восстановлении процессуальных сроков без проведения заседаний.

Участники, пропустившие срок обжалования, смогут подать заявление о его восстановлении вместе с жалобой сразу в апелляционный суд. Судья рассмотрит это заявление без проведения заседания и уведомления сторон.

Указанная процедура займет до 5 рабочих дней с даты поступления документа. Суд по своей инициативе или по мотивированному письменному ходатайству участников сможет назначить заседание с уведомлением о его времени и месте.

Сейчас заявление рассматривают на заседании, если Кодекс не предусматривает иного, неявка участников дела этому не мешает.

Копии определения о восстановлении срока или об отказе будут направляться участникам не позже следующего рабочего дня после их вынесения.

Определение о восстановлении срока обжалованию не подлежит. Суд оценит доводы и возражения при рассмотрении апелляционной жалобы по существу.

Определение об отказе можно обжаловать в Кассационном суде общей юрисдикции в течение месяца после его вынесения.

Изменения вступят в силу с 1 января 2026 года.

Сокращенную рабочую неделю установили для работников железнодорожной сферы

На 2026-2028 годы заключено отраслевое соглашение по организациям железнодорожного транспорта.

Соглашением регулируются социально-трудовые отношения и устанавливаются общие условия оплаты труда, охраны труда, режимов труда и отдыха, развития кадрового потенциала, занятости, предоставления социальных гарантий, права, обязанности и ответственность сторон социального партнерства.

В частности, им установлено, что работникам, занятым на работах с вредными (3-й или 4-й степени) или опасными условиями труда, устанавливается сокращенная рабочая неделя (не более 36 часов).

Кроме того, предусмотрен запрет на увольнение уполномоченных по охране труда без согласия профсоюза и содействие участию работников в управлении охраной труда.

Документ будет действовать с 1 января 2026 года по 31 декабря 2028 года.